

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO IV.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes. 1 peseta 75 céntimos; tres meses. 4'50.—En el resto de España: tres meses. 5 pesetas.—Extranjero: seis meses. 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año. 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 17 de Febrero de 1886.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta. 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana. 12 idem de idem.—Cuarta plana. 6 idem de idem.—Comunicados. 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción. 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 919.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiple ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Alejo conf., San Julian, y San Silvino.

EL PADRON DE INFAMIA Ó UN BESO DE BLANCA DE CASTILLA.

Pocas son las nobles matronas que han hecho tanto honor á nuestra España como la ilustre princesa doña Blanca de Castilla.

Ella y sus dos hermanas doña Berenguela y D.^a Urraca ennoblecieron de modo nuestro país, que tanto por sus virtudes como por sus prendas naturales de talento y belleza llamaron la atención de tres príncipes coronados, y heredera de Castilla doña Berenguela, partió su trono con el rey de Leon, siendo doña Urraca, la más bella de las tres, esposa del monarca de Portugal, y doña Blanca del de Francia.

Cuéntase relativamente á esta última, que el soberano francés había elegido por esposa á doña Urraca porque era muy hermosa, pero sus súbditos, á causa de ser tal nombre atravesado para ellos; pidiéronle elieiese á doña Blanca, cuyo nombre era de pronunciaci6n más fácil.

En vista de los tres matrimonios de las expresadas princesas, el romancero pone en boca de su padre el rey los siguientes versos:

Y del moro la arrogancia
Sujeta á mis plantas ví,
Tres reinas tienen en mí
Portugal, Castilla y Francia.

Las virtudes de D.^a Blanca de Castilla fueron tantas que mereció tener por hijo á San Luis, y todos los historiadores franceses que hablan de este Santo están contestes en que su santidad la debió al ejemplo y á los desvelos de su excelente madre, y nadie ignora que esta virtuosísima Reina, al dar cada día el ósculo de paz á su hijo, tanto al levantarse como al acostarse, le decía siempre:

—Hijo mio, querido Luis, tú ya sabes que mi ternura maternal para tí es mucha; con todo preferiria que en este momento cayeras muerto á mis piés, que no que durante este día ni ninguno de tu vida cometieses un solo pecado mortal.

Con unas máximas semejantes, un hijo santo como Luis de Francia había de amar y respetar á una madre como Blanca de Castilla, modelo de todas las virtudes, entre las que sobresalía la castidad.

Viuda Blanca de Castilla, no levantó jamás los ojos para mirar á hombre alguno, y dando de manos á sus galas, se vistió lo más sencillamente, y su traje real era más bien un hábito religioso que otra cosa: y humilde como era en extremo, dejando en palacio su pompa soberana, cubierta la cabeza con su toca á manera de las religiosas que ocultaba su hermosa cabellera, su cuello y pecho, y además el velo de la viudez que la cubria toda y hasta medio ocultaba su hábito blanco de luto, se iba á Nuestra Señora de París, y allí mezclada entre las otras mujeres del pueblo, de las cuales en nada se diferenciaba en el exterior, oia devotamente el santo sacrificio de la misa.

En los siglos medios en todos los templos cristianos se observaba la costumbre de que los hombres estaban separados de las mujeres, colocándose estos á la parte del Evangelio y aquellas en la de la Epístola, y esta separacion era tanto más necesaria cuanto que al pronunciar el sacerdote el *Pax Domini*, cada asistente á la misa debía besar al que tenia al lado, costumbre que prevaleció mucho tiempo.

Estaba un día doña Blanca como de costumbre, en Nuestra Señora oyendo misa, y tan arrobada en su santa contemplacion que no echó de ver á quien tenia á su lado.

Pronuncia el sacerdote el *Pax Domini*, y al volverse la santa reina para besar á la mujer que tenia á su lado, observó con horror y asco que esta era la mujer más vil y escandalosa de París.

¿Qué hacer en caso semejante? pensó la noble princesa hija de cien reyes y madre de un santo.

¿Cómo besaré yo á un sér semejante, más asqueroso que un muladar? Pero, ¿qué escándalo si me aparto de ella é infringe la reina la costumbre impuesta por la Iglesia, como queriéndonos enseñar que ante Dios sacramentado no debe haber ódio alguno ni mediar distancias?

Doña Blanca, que hubiera besado sin escrúpulo las úlceras de un leproso, se hizo superior á sí misma y se dijo: «Evitar el escándalo antes que todo;» y abrazándose con aquel sér innoble, estampó sus santos lábios en aquella asquerosa mejilla, admirando á cuantos en la catedral conocian á la reina, la cual, concluida la misa, se retiró á palacio.

Muchos corros se hicieron en la puerta principal de Nuestra Señora de París, comentando la grande humildad de la soberana de Francia; pero el fiel pueblo no quiso tolerar que esta gran-

de virtud sufriese otro percance parecido, y acudió en queja y á gritos á San Luis, en contra, no del beso en la Misa, sino pidiendo que las mujeres públicas llevaran consigo un padron de infamia que las distinguiera de las demás, para que ninguna virtuosa matrona ni pura doncella se encontrara en el trance en el cual se halló la santa Reina, que era el ídolo de toda la Francia.

Luis admiró el noble comportamiento de su madre, y no hubo palabras para alabar tan grande humildad; pero corrigió en lo posible á las mujeres de mala vida, haciéndolas unos seres aparte de las demás.

Ordenó bajo pena de azotes y marca dados en público, que ninguna mujer de vida airada se pudiese presentar en las calles, plazas ni templos sin el sello de infamia, el cual consistía en llevar el traje sin ceñidor alguno; no pudiendo por consiguiente, usar cintur6n ni cordon en su cintura, y además, para que fuera mayor la saña, llevar cosido sobre sus tocas y el vértice de su cabeza un paño amarillo, para que se viera de lejos el padron de infamia, y las mujeres honradas se apartaran de ellas en los templos; y de esta manera, colocadas en un rincón las de mala vida, las virtuosas matronas y jóvenes doncellas no se confundieran con semejante escoria.

FRANCISCO DE PAULA CAPELLA.

LA VERDAD

Santander 17 de Febrero de 1886.

FERRO-CARRILES.

Ahora que se trata de llamar á capítulo á las compañías de ferro-carriles y de que se unifiquen las tarifas sobre la base de tonelada y kilómetro, segun aconseja la equidad y el orden y el buen sentido, debe pensarse en solicitar del gobierno todas las medidas justas y conducentes al mejor servicio del público, y á la observancia de las leyes y reglamentos del ramo, á fin de que se cumplan exactamente y se descarte todo lo que se ha introducido de abusivo en su ritualidad.

Debe empezarse por pedir, como parece piensa hacerlo el comercio de Málaga, la declaracion de incompatibilidad de los cargos de diputado y senador, con los de admi-

nistrador y consejero de compañías, debiendo trascurrir dos años despues de haber sido funcionario de estas para que prescriba la incompatibilidad, quedando sujeto tambien el diputado ó senador, despues de dejar de serlo, á no poder desempeñar cargo de las referidas sociedades en otros dos años.

La ley de ferro-carriles dispone que se revisen las tarifas de trasportes y viajeros cada cinco años. Estas y otras disposiciones referentes á los caminos de hierro han sido hasta ahora letra muerta. Las compañías vienen haciendo lo que mejor les acomoda, y el país no sabe si dan cuenta siquiera al gobierno de las modificaciones y variantes que se vienen sucediendo y que dan aquellas por sí y ante sí.

Pues bien; merece averiguarse cómo se procede en cosa tan importante, y exigir que se den garantías al público de que en lo sucesivo no se hará nada en asunto tan trascendental como introducir innovaciones en las tarifas, sin tener en cuenta más que el interés ó la voluntad de las compañías, como se ha hecho hasta aquí.

Entendemos que á toda solicitud por parte de las compañías de variacion de tarifas, se debe dar publicidad por medio de la *Gaceta de Madrid*, dando un plazo de cuarenta dias desde su insercion en el citado diario oficial, para que puedan producirse reclamaciones, que deberán admitirse y unirse al expediente que del caso se instruya, para que se tengan en cuenta, á fin de no aprobar, aprobar de plano, ó modificar, la variacion propuesta; en fin, que se ventile en juicio contradictorio, digámoslo así, toda reforma de tarifas, con meditacion y conocimiento de causa, atendiendo á conciliar los intereses opuestos que juegan en asunto tan complejo, en el que deben tener representacion ambas partes interesadas.

Tambien deben concederse al público todas las facilidades necesarias para las expediciones de mercancías, y para que sean atendidas sus reclamaciones por mal servicio, faltas, averías ó exacciones indebidas, y para el cobro de las devoluciones. Así mismo es preciso que las tarifas sean uniformes proporcionalmente, á fin de evitar la confusion y trastornos que ahora se producen por haberse, en la tarifa número 8, re-

—17—

mamá tan pronto como hubo salido Narciso.

—Sí, lo es; dijo Juliana distraida.

—Voy á ofrecerle la casa, quiero que nos visite.

Narciso, ya en su departamento recobró su temperamento habitual. Encendió un cigarro y como el tabaco engendra tantas fantasías, abrió la ilusion á los ojos del estudiante las azuladas puertas del palacio del porvenir, sumergiéndole en mil deliciosos sueños y esperanzas.

A pesar del soberano desprecio con que miraba á todas las mujeres, confesaba Narciso que Juliana merecia una estimacion escepcional. Efectivamente, aún en sus defectos, era aquella jóven superior de mucho á todas las heroínas de la *Cabaña*.

Es de notar que la embriaguez del tabaco tiene tres periodos.

El segundo de ellos trajo á la mente de Narciso el recuerdo de cuanto había hecho en aquel dia, haciéndole ver que había estado pesado y prosaico en su conversacion.

Como en desquite veníansele á los lábios sin

—16—

cido, temia ofender á madama Barrié; pero por lo mismo que se empeñaba en brillar hablando y hacer gala de agudo, lejos de conseguirlo, nunca se vió ni más perplejo, ni más embarazado y torpe. La desgracia en esta parte le persiguió con tal tenacidad que despues de haber fingido por largo rato ser gran admirador del diputado, tan pronto llamaba á su esposa madama Marié como madama Barbier.

Despues del almuerzo recobró algo de su aplomo, y en lo que restaba del viaje se deshizo en obsequios y atenciones galantes hasta el extremo de privarse de fumar durante todo el dia; y cuando por la noche se despidió de las señoras, no lo hizo hasta saber de seguro que no necesitaban ya de sus solícitos servicios y cuidados.

Madame Barrié los había aceptado como deuda de justicia.

En cuanto á Juliana, en medio de su remilgada reserva, estos amables cumplimientos del estudiante la habían lisonjeado mucho, sobre todo porque sabia ser ella sola el único objeto de ellos,

—Es muy buena persona este jóven, dijo la

—13—

que vivir seis meses seguidos en el campo, sin más sociedad que la de un árabe, cuya conversacion es muy entretenida, aunque poco política.

—Tambien nosotros venimos de la Suiza; mi hija ha querido visitar ese país antes de casarse, y para darla ese gusto hemos aprovechado el tiempo que á mi esposo dejaba libre la prorogacion de las cámaras.

—Es ministro vuestro marido?

—Le ofrecieron una cartera; pero en la alternativa de ponerse en lucha abierta con las miras del rey ó sacrificar sus principios, prefirió reservarse su libertad de accion.

—Podria yo sin indiscrecion preguntaros su nombre?

—Nada de indiscrecion, caballero; me llamo madama Barrié.

—Cómo! el ilustre M. Barrié, cuya elocuencia he admirado tantas veces! el diputado por Burdeos!

—No señor; por Besanzon.

LCS AMIGOS DEL PUEBLO.—T. II. 3

bajado los transportes á unas estaciones, y á otras no, y esto en una misma línea. Y que se den también las mismas facilidades al público para que pida el material necesario y que no se lo niegue, ni se le pongan obstáculos, ni condiciones absurdas, como ocurre algunas veces que no se le concede sino están de antemano las mercancías en los almacenes de la compañía, donde pierden más que ganan.

Y cuando se publiquen las nuevas tarifas debe darse un plazo de treinta días, por lo ménos, hasta el que no empezarán á regir para no lastimar intereses, porque poniéndose en vigor inmediatamente á su publicación, cuando se hacen rebajas, como ahora, tanto los vendedores como los compradores se perjudican, naturalmente.

Estas y otras precauciones deben adoptarse para el mayor beneficio del público, considerando que las compañías están para prestarle servicio, y no aquel á las compañías.

Después de tanto tiempo que hace que se viene reclamando contra los abusos de las compañías de ferro-carriles, hasta ahora no se han venido á tomar en consideración las reclamaciones de las regiones perjudicadas.

¿Qué potencia es esa que se resiste á la acción de los altos poderes del Estado y que cuesta tanto reducir ó someter á las leyes? ¡Pobres pueblos castellanos! Hasta ahora no han sido atendidos vuestros clamores, ni se han oído vuestras quejas, porque los que debían ser los primeros en protegerlos y hacerlos justicia, han estado contra vosotros, tratando de ahogar vuestra voz y defendiendo á vuestros poderosos opresores, aunque estos son extranjeros, y vosotros hijos de esta desdichada madre patria, y ayudando al fuerte contra el débil.

Pero de hoy más ya no sucederá así y os hareis oír, pese á quien pese.

Ya se han quitado la máscara las compañías de ferro-carriles, y á tal punto han llevado sus demasías que no encontrarán quien disculpe su desatentada conducta.

«Vivoreznos ingratos para España», arruinan al país de que viven y al que explotan. Pero todo tiene su término en este mundo y bueno es usar pero no abusar, porque abusando, así como la cuerda tirante se rompe, así se llega á un extremo del que hay que retroceder ó estrellarse. Escribía el emperador Neron á los prefectos de las provincias: «Bueno es esquilar las ovejas, pero no desollarlas.» Comprendía que el último término de las cosas es su destrucción, porque mientras existen pueden valer algo, pero desapareciendo ya no sirven para nada. Aquí con la ruina del comercio y de la agricultura, se hubiera venido á parar á la ruina de las compañías también. Pero más vale que vivan todos y que se remedie el mal en tiempo. Unifiquen sus tarifas las compañías y compénseseles suprimiendo el 15 por 100 que pagan al Estado.

Y tengan en cuenta que sus tarifas son las más caras de Europa y muchísimo más que las de América. Y no hay que decir que las vías son más costosas. Más barata que la nuestra para el Norte no se ha conocido, y no tiene en toda su red otra tan bien construida, no exigiéndole siquiera gastos su entretenimiento y conservación.

Por cierto que al tratar de su compra sus representantes (¡que diferencia!) ofrecían todas las ventajas imaginables á Santander y algo de esto dirá la escritura de venta-compra que podía consultarse: «que sería favorecido como el que más.» Después ya hemos visto cómo se ha portado y como nos tratan. A muerte. Es lo mismo que hace el cuco, (1) que en cuanto puede, devora al ave que con su calor le dió vida.

A tal extremo han llegado las cosas, que hay gentes que deploran no poder volver á las galeras y medios atrasados de locomoción. Porque grandes y pequeños, todos sienten los efectos de la situación creada por el desorden de las tarifas caprichosas, despóticas y arbitrarias, y aun más los pequeños que los grandes negociantes é industriales.

Hasta el pueblo que no es ni uno ni otro, pero que ántes se permitía salir alguna vez para descanso y esparcimiento, no puede hacerlo hoy, por haberse encarecido también las tarifas de viajeros y por el mal servicio que para esto tiene establecido el Norte.

Recuerda aquellos tiempos en que no gemía bajo la férula del Norte y se movía con más facilidad, y para ejemplo, daremos solo un detalle. Antes costaba el viaje de recreo para Madrid á la romería de San Isidro, quince pesetas, cuando debía ser más difícil la combinación, por ser dos empresas distintas, la de Alar y la del Norte. Hoy que todo el recorrido es de una sola compañía, cuesta doble, y así lo demás.

No dudamos que todos vengan á un acuerdo para pedir la unificación, hasta los que hoy por la conveniencia ó capricho de las compañías son favorecidos, porque no tienen mucho que fiar de que á la hora menos pensada dependiendo solo su suerte de la voluntad tornadiza de las compañías, no vengan en uno de esos vaivenes y equilibrios á ser de los perjudicados. Mejor es disfrutar tranquilamente de lo que les toque, como á los demás, sobre base sólida y con carácter de igualdad y permanencia.

En Francia se preparan á residenciar también ante las Cámaras á las compañías de ferro-carriles para traerlas á la nivelación de las tarifas.

Pisto político

¿Se acuerdan ustedes de Antoñete Galvez? Pues Antoñete se encuentra no sabemos dónde, y desde este lugar oculto y seguro ha escrito una carta á sus correligionarios,

(1) Así llaman aquí el cuclillo.

carta que fué leída en el banquete celebrado en Murcia por los republicanos el día 11 de Febrero,

día de triste memoria,

página negra de la patria historia.

Antoñete se esculpa en su carta de la participación que le han atribuido en los últimos sucesos de Cartagena, y asegura Antoñete que nunca se ha sublevado sin órdenes de sus jefes.

Todo lo cual no es prueba bastante de que ahora no se haya sublevado, porque ¿quién sabe si Antoñete tendría en 1886, como las tuvo en 1869, órdenes de sus jefes para sublevarse?

Porque nada nos dice acerca de esto Antoñete, y cuando él se calla, razón tendrá para ello.

Verdad es que Antoñete dice en otro lugar lo siguiente, y esto ya es algo más explícito:

«Si en los sucesos de Cartagena, yo hubiese tomado la parte que con tan buena fe se me quiere atribuir, el castillo de San Julian hubiese caído en mi poder, y entonces, lo probable es que no hubiera sido herido el general Fajardo ni se hubiera rendido San Julian tan fácil y sencillamente como lo verificó.»

¡Bravo! Antoñete,

lindo matasiete,

después que has escapado del apuro, digno eres de que cante en lo futuro tus glorias el famoso Cide Hamete.

Leemos en un periódico de Málaga:

«Detalle sobre la seguridad individual que se disfruta en Málaga.

Anteanoche eran vigiladas por patrullas las calles de la ciudad y se ofrecían los guardias civiles á acompañar á las señoras que se atrevían á ir solas.

¡Qué dato y qué situación!

Cantemos á coro:

Y para ver tal situación

subió al poder la liberal fusión.

Y la verdad es que no es lo peor que tiene la libertad liberal arruinar los pueblos y envilecer los caracteres.

Todo eso casi casi se podría soportar, aunque con pena, si á la sombra del árbol de la libertad no brotasen los bandoleros de caminos y los asesinos callejeros, con igual fecundidad que brotan los hongos bajo los árboles en los lugares húmedos.

¡Oh libertad! de los incautos fiaco; yo te saludo, sí; ...con un retaco.

Tomamos de *El Correo*:

«Ateneo.

El Sr. D. Felipe Benicio Navarro, bibliotecario de este ilustrado centro, leyó anoche una notable disertación con motivo de la discusión de la Memoria de D. Daniel Lopez sobre la política de Felipe II.

Estudió el Sr. Navarro el estado de las artes al finalizar el siglo XVI y el carácter de la protección que dispensó el rey á los artistas, consiguiendo que más al propio esfuerzo que á la protección real, se debieron los progresos por entonces obtenidos en las artes.

El trabajo del Sr. Navarro mereció unánimes elogios.»

Gracias Sr. Navarro, muchas gracias. Porque la verdad es que por no querer V. conceder á Felipe II la gloria de ser decidido protector de las artes y las letras, se ha visto V. precisado á declarar que los hombres del siglo XVI valían más, muchísimo más que los del XIX.

Puesto que á su propio esfuerzo se debieron los progresos por entonces obtenidos en las artes,

Es así que las artes y las letras llegaron entonces al pináculo de la gloria y de la fama, luego aquellos artistas y aquellos poetas eran gigantes.

Que es lo que nosotros estamos diciendo todos los días.

Para que lo nieguen los liberales, que no tienen inconveniente en contra decirse cuando necesitan echarla de fanfarrones contra los extranjeros.

De modo que aunque parezca mal á los nobios fustigadores del siglo del gran rey, de España se puede decir lo que cierto escritor ingenioso ha dicho de la nobleza presente: «es como la planta de la patata, que tiene el fruto bajo tierra.»

El Motín, fuente donde abreva *La Voz Montañesa*, escribe:

«Que Cánovas y Romero se desencuadernan á palos; que Sagasta y Lopez Dominguez hicieran lo mismo, no solamente no lo sentiríamos, sino que, por el contrario, lo celebraríamos mucho.

Pero que Castelar y Ruiz Zorrilla se desencuaden, esto sí que lo lamentamos de todas veras, por lo mucho que retarda el triunfo de nuestros ideales y la fuerza que presta á los monárquicos.»

Nosotros somos más liberales que *El Motín*.

Y por esta razón, lo mismo nos da que se despedacen á mordiscos Castelar y Ruiz Zorrilla, que Cánovas y Romero Robledo se desencuaden á palos y Sagasta y Lopez Dominguez se desencuadernen á porrazos.

Y como yo opino, infiero que opina el país entero.

Ya pareció aquello.

El Atlántico no tenía razón, pero sí la tenía *La Voz*.

Alguna vez habría de estar en lo cierto. No fué de boinas sino de gorros fríos la presa hecha por el gobernador de Madrid en la calle de Jaconetrezo.

Regla general.

Siempre que oigan Vds. hablar de conspiraciones carlistas, de depósitos de fusiles para los carlistas y de otras zarandajas por el estilo, aseguren Vds., sin temor de equivocarse, que los republicanos andan preparando algun lío.

Todo esto, por supuesto, con permiso de *Cosucas*, ó sea de *El Aviso*.

Acerca de esto (no de *cosucas* sino de la presa) dice *El Liberal* lo siguiente:

«También se han encontrado gorros fríos, nombramientos, fusiles y muestras de utensilios revolucionarios de varias especies.

De aquí ha partido la conversacion principal

—Es verdad... Muchas veces le he oído elogiar por boca de mi tío.

—Es muy popular en el distrito.

—Quizás conoceréis á mi tío M. Saintaz.

—Al juez Saintaz? es amigo de mi marido. Conque sois sobrino suyo?

—Ni más ni ménos: es hermano de mi madre. Yo soy hijo de M. Heurty el propietario de las ferrerías de Saldoma.

A esta declaración se siguió una pausa: los tres personajes se despojaron á un mismo tiempo de su frío carácter de gentes mutuamente extrañas, se sintieron más á sus anchas y se miraron con más benevolencia. Hasta el mismo M. de Savache abrió los ojos y se mostró muy satisfecho.

La altanería de madama Barrié pareció ya muy legítima y fundada al estudiante, digna de ser perdonada y aun agradecida por añadidura; y puesto á rectificar juicios y sentimientos, apresuróse también á levantar de nuevo en su corazón el trono de donde poco antes había derribado á la linda jóven, á la cual volvió á admirar sin

límites, deseando vivamente complacerla y agradecerla.

Madama Barrié tomó de nuevo la palabra;

—Teneis en Besanzon un interesante primo... ¿no es verdad, Juliana?

—¡Oh! muy amable, respondió la jóven.

—Del mismo parecer es también mi hermana, respondió con desenfado Narciso, mirando á Juliana. Van á casarse dentro de poco.

—Creo que es abogado.

—Sí señora; solo le faltan pleitos.

—Es una carrera que conduce á todo: mi marido también la ha seguido; y si yo tuviera un hijo, haría porque imitase á su padre.

—Pues sin embargo, yo conozco otra mejor y más bella todavía.

—La diputación... ya; pero esta no á todos está abierta; y lo que es á vuestra edad, sería imposible aspirar á ella.

No era esto precisamente lo que Narciso quería decir; pero como no tenia empeño en rectificar, dejó que la conversacion recayera sobre cosas vulgares. El estudiante, decididamente sedu-

esfuerzo ni trabajo las réplicas agudas y oportunas: así es que se consoló, con la esperanza de que al día siguiente se mostraria tan vivo y desembarazado como torpe y desmañado se habia ostentado en el precedente.

Adelantóse á Paris en el pensamiento: recordó los amigos, los placeres, todo lo que le era familiar, incluso los acreedores que le habian forzado á alejarse de aquella ciudad.

Este mismo camino que andaba ahora, habíalo recorrido seis meses antes, pero con otro equipaje muy diferente, á pié, desarropado y sin un cuarto en el bolsillo.

Hoy nada le faltaba; hoy nadaba en la abundancia; y sin embargo, el viaje primero le parecia más original, más interesante y más divertido.

El estudiante tocaba ya ese momento, en que la influencia narcótica del tabaco estiende sobre el cerebro una especie de capa de plomo, produciendo un estado que no es precisamente el sueño, sino un entorpecimiento pesado y enervante, rayano del estupor, que oprime sin adormecer y

del c
averi
T
luz,
H
E
fiel d
así lo
ra el
cun:
pás t
ces
Pa
Mart
Pa
aunc
A
de u
Casa
abast
pobr
A
ban,
titud
te á
M
porc
rios
de ó
pero
dece
en e
dade
amo
pago
C
gritó
sado
alud
dese
las d
daba
E
el J
pect
cont
C
seta
dirig
con
jag
p
algu
fin
Y
cua
la P
nad
dad
á a
no
en
se h
A
bar
tem
ocu
V
en l
tras
que
en
que
do
imp
cuc
I
este
tez
cer
noc
to,
más
rom
lo
de
de
de
fue
du
no
un
gri
im
go
alg

del día, y se cree que esto dará luz para otras averiguaciones interesantes.»

También nosotros creemos, que eso dará luz, pero será de petróleo.

Habla El Liberal:

«¡No! El Correo, ahí donde ustedes le ven, órgano fiel del ministerio fusionista, no puede creer, — así lo declara, — que en pueblo alguno baste para el mantenimiento inalterable del orden la circunspección de los gobiernos, y menos en un país tan dividido como España, donde tantas raíces tiene la indisciplina.»

Pedimos la palabra para defender al general Martínez Campos y dinásticos adyacentes.»

Para todos, y que salga el que pueda, aunque sea dejando el tupé en el agujero.

EL MOTIN DE AYER.

A las seis y media de la noche, un grupo como de unas quinientas personas, se detuvo frente a la Casa Consistorial pidiendo una vez más que se abasteciese de agua, como se debe, a las clases pobres.

Ayer no eran solo mujeres las que gritaban, como en los días anteriores, sino una multitud de hombres, cuya presencia inquietó bastante a todos los que contemplaban el tumulto.

Mas como este no parecía tomar grandes proporciones, los jefes de la guardia municipal, varios individuos de este cuerpo y algunos agentes de orden público, trataron de disolver el grupo; pero cuando los manifestantes se decidían a obedecer a los agentes de la autoridad, se tuvo parte en el ayuntamiento de que había estallado un verdadero motin en el Río de la Pila, y que los amotinados se ocupaban en destruir la fuente de pago establecida en aquella calle.

Cundió inmediatamente la noticia, la gente gritó entonces con más furor que nunca, y engrosado de una manera considerable el grupo a que aludimos, corrió hacia el indicado sitio, dirigiéndose desde allí, cada vez más imponente, a todas las demás fuentes de pago cuyas casetas no tardaban en convertirse en montones de astillas.

El gobernador con su secretario, el alcalde, el Jefe de Fomento, varios concejales y los inspectores de orden público, trataron en vano de contener a la multitud.

Cuando esta hubo desvenecado en parte la caseta de Becedo, y roto los caños de la fuente, se dirigió a la cuesta del Hospital, y allí fué donde con más furor estallaron los gritos de ¡agua! ¡agua! y ¡abajo todas las fuentes de pago!

Pocos momentos despues recorrian las calles algunas parejas de la guardia civil, y se logró por fin que los amotinados se dispersasen.

Ya se creía que todo se había apaciguado, cuando otra vez se organizó la manifestacion en la Plaza Vieja, partiendo desde aquí, entre un atropellado alboroto, á derribar lo poco que había quedado en pie de todas las casetas.

A las ocho y media los amotinados volvieron á agruparse frente al ayuntamiento, decididos á no marchar de allí mientras no fuesen puestos en libertad tres individuos que, segun se decía, se hallaban detenidos en la prevencion.

A las diez, sobre poco más ó menos, cesó el barullo, la gente se dispersó, y desapareció el temor que todos abrigaban de que llegasen á ocurrir gravísimos accidentes.

Varias parejas de la guardia civil se instalaron en los soportales de la casa consistorial, mientras otras patrullaban por las calles. A la hora en que estas líneas escribimos, solo había detenidos en la Plaza Vieja, algunos grupos de curiosos que esperaban adquirir noticias detalladas de todo lo ocurrido, y conocer el desenlace de la imponente manifestacion de que hemos dado cuenta.

Nuestros lectores saben perfectamente que en estos casos no se pueden adquirir con plena certeza ciertos detalles que el público desea conocer, y que la mayor parte de las veces se desconocen hasta en los centros oficiales. Por lo tanto, nos limitamos ahora á dar los pormenores que más exactos nos han parecido, y que ayer circulaban como muy ciertos.

Decíase que el motin había sido producido por lo siguiente:

Dirigíase una mujer á buscar agua á la fuente de pago del Río de la Pila, y al llegar á ella fué detenida por una amiga, que le preguntó á dónde iba.

—A la fuente, contestó la interpelada.
—¿A la de pago?
—Sí.
—Pues, mira, ni tú, ni quien te manda á esa fuente, tiene pizca de vergüenza.

Empezó entonces un tiroteo de palabras algo duras entre las dos mujeres; salieron varios vecinos á enterarse de lo que ocurría; á estos se unieron otros, y de entre ellos salió el primer grito de ¡abajo las fuentes de pago!, grito que impulsó á todos á comenzar el destrozo que luego continuaron sus compañeros de motin.

En la plazuela de Becedo fué atropellado por algunas personas un soldado, que al parecer ha-

bia tratado de apaciguarlas amenazándolas con la bayoneta.

También fueron gravemente ultrajados dos concejales que intentaban aminorar el tumulto. Estos ataques personales los censuramos, como no pueden menos de censurarse.

Una cosa es que el pueblo pida lo que necesita para su sostenimiento, y lo que es preciso proporcionarle á toda costa, y otra inferir ofensas como las que acabamos de indicar.

A la hora en que damos este suelto á las cajas, (doce y media de la noche) reina completa tranquilidad en la poblacion.

Pero no faltan personas que van de una á otra fuente á examinar los desperfectos que ocasionaron los amotinados.

Narrado el suceso de anoche, queremos ahora hacer algunas consideraciones sobre el asunto.

¿Quién tiene la culpa de lo ocurrido? Como á nosotros no nos duelen prendas y acostumbramos á llamar las cosas por su verdadero nombre, contestaremos lisa y llanamente, que la culpa del suceso de anoche la tiene el ayuntamiento.

El ayuntamiento que, llamándose amigo de los pobres, no ha hecho caso alguno de las anteriores manifestaciones.

El ayuntamiento que debió prever lo que sucede al conceder autorizacion para instalar las fuentes gratuitas en lugar distante de los centros de la poblacion.

El ayuntamiento que en último caso, y puesto que tiene un químico á su servicio, debió disponer inmediatamente el análisis de las aguas de las fuentes antiguas y dejarlas correr libremente para que los pobres con especialidad, puesto que las clases acomodadas pueden proveerse de las de la Molina, pudieran usarlas como han venido usándolas toda la vida sin perjuicio de su salud los habitantes todos de Santander.

Nosotros hablamos este lenguaje franco porque podemos hacerlo, toda vez que con anticipacion hemos manifestado al ayuntamiento la necesidad de atender las justas quejas de las clases menesterosas, sin que nuestras palabras hayan sido escuchadas.

Esta es cuestion que no puede demorarse, y es, por el contrario, urgente, urgentísimo resolver en beneficio de los manifestantes, porque esto es, en nuestro concepto, lo equitativo y lo justo.

¿A dónde hubieran sido arrastradas esas masas populares por la malévolain sinuacion ó por la calumnia, si el ayuntamiento hubiera sido católico en vez de republicano?

Pero nosotros no queremos acordarnos de esto, limitándonos á pedir justicia para esas clases, á las que despues de haberlas adulado, se las deja ahora en una tristísima situacion.

Una pregunta para terminar.
¿Qué opina en este asunto La Voz Montañesa?

Ella que no duda en apellidarse defensora de los pobres ¿por qué permanece ahora tan callada?

Hable el periódico republicano, y sepamos de una vez si está en favor del ayuntamiento, causante segun creemos de lo que ocurre, ó en favor de esas clases pobres que piden agua con sobrada razon y justicia.

Esto no obsta para que lamentemos lo ocurrido y censuremos los excesos que hayan podido cometerse, pero tambien es cierto que el ayuntamiento no ha debido dar tiempo con sus dilaciones ó su silencio, á que llegase el suceso de anoche.

Noticias

Ayer fué conducida en bastante mal estado al hospital una mujer que, hallándose cargando mineral en un vapor atracado al muelle de Maliaño, tuvo la desgracia de caer al agua.

Si se reune suficiente número de concejales, hoy celebrará sesion el ayuntamiento.

Francisco Muñoz Cué ha sido nombrado agente de tercera clase de orden público.

Ha sido declarado cesante el escribiente de esta seccion de Fomento D. Primitivo Diaz Tuñón.

Hoy deben proceder á la recepcion de las obras de reparacion del puente de la Ventilla, en la carretera de Renedo á Torrelavega, los diputados D. Arturo Pombo, D. Isidoro Alonso y don José Diaz de la Pedraja, el director de carreteras de la zona occidental, y el ingeniero jefe de la provincia.

El gobernador ha convocado á la diputacion provincial á una reunion extraordinaria que se celebrará el día 23 del actual, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Arreglo de la seccion de cuentas municipales en la secretaría de la diputacion y aumento del personal de la que funciona en el gobierno civil.
- 2.º Reclamacion de varios vecinos de Val de San Vicente contra un reparto por el ayunta-

miento para cubrir el déficit de su presupuesto.
3.º Otra de D. Gergonio Gomez contra otro reparto formado con el mismo objeto por el anterior ayuntamiento de Rasines.

4.º Establecimiento de una imprenta para el servicio de la Diputacion.

5.º Real orden de 11 de Noviembre último sobre aceptacion por parte del Estado de la cesion que se le ha hecho por la provincia de las obras de las carreteras de Guarnizo y de Arredondo al Portillo de la Sia.

6.º Sobre dimision presentada por D. José Piñal del cargo de diputado.

7.º Vacante de la cátedra de Náutica por fallecimiento de D. Antonio Plasencia.

Santander 14 de Febrero de 1885.—El gobernador, Manuel Somoso de la Peña.

Despues de una larga temporada en esta ciudad, esta tarde sale para Búrgos, su país natal, el jóven y aventajado pintor D. Andrés García Prieto, particular y querido amigo nuestro.

Desde Búrgos, cuya Diputacion le envió pensionado á Roma, se dirigirá nuestro amigo á la Ciudad, Eterna donde tiene establecido su taller el laborioso artista.

Desea nos á nuestro amigo feliz viaje y honorosos lauros, que no dudamos ha de alcanzar, en su difícil y noble profesion.

Dice El Mercantil Valenciano que el bandolerismo ha llegado en Chelva á su apogeo. No solo son detenidos los caminantes y se les exige, puñal en mano, lo que llevan, sino que se atreven á tomar por asalto las casas y destrozar las puertas. En estos últimos días intentaron penetrar en los domicilios del registrador de la propiedad y del diputado provincial Sr. Agulló, y si no consiguieron su propósito, fué por la alarma promovida y por la resistencia opuesta por los moradores de dichas casas.

Durante el año 1885 se han importado por los puertos de los Estados Unidos 1.120.499 toneladas de azúcar.

Entre los católicos de Austria se está organizando una gran peregrinacion al santuario de Lourdes, que se verificará en Agosto próximo. Los peregrinos viajarán en trenes especiales, y concurrirá un gran número de personas de las clases más elevadas. Al presente hay ya reunida una importante suma destinada á la adquisicion de una magnífica efigie de la Virgen, que será presentada en Lourdes como ofrenda votiva.

Circo ecuestre.

Un numeroso público asistió á la funcion verificada ayer á beneficio de Mlle. Guillaume.

Esta artista fué muy aplaudida en todos sus trabajos, y recibió muchos y muy buenos regalos.

Los demás agradaron tambien mucho; Sam-France estuvo tan gracioso como siempre, y el profesor de equitacion de esta ciudad, Sr. Diaz, fué saludado varias veces con generales aplausos.

Como ya hemos anunciado, mañana trabajarán los seis nuevos gimnastas contratados para este circo.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Paris 15 (6'25 t.)—4 por 100 exterior español, 56'36.

Sobre la tumba del comunista Vallés hubo ayer tarde una reunion de revolucionarios, en que pronunciaron enérgicos discursos Luisa Michel y varios redactores del *Cri du Peuple*, en que se hicieron recuerdos á la *Commune*. La policia no tuvo que intervenir.

Ha sido puesto en libertad uno de los detenidos por el asesinato de Decazeville.

Londres 15.—En Yarrow hubo ayer un gran meeting, en que se pronunciaron enérgicos discursos. No hubo desórdenes. No se tienen noticias de que estos se hayan verificado en las poblaciones que se anunciaba.

Ha llegado á las aguas de Siam una escuadrilla inglesa, que fué muy bien recibida por el primer rey. Se cree relacionado esto con la influencia que quiere ejercer el gobierno inglés en aquel imperio.

Sofia 15.—El príncipe Alejandro ha tomado hoy posesion oficial de la Rumelia. En Filipópolis se le ha hecho un gran recibimiento, habiéndole hecho una gran ovacion.

Madrid 15 (2 tarde.)—En el hipódromo se ha disparado hoy un cartucho de los encontrados por el gobernador estos días, con objeto de poder apreciar las fuerza de las materias que contienen. Mañana dará certificacion al juzgado el laboratorio municipal.

Los presos comprometidos en los descubrimientos hechos porem gobernador continuán comunicados.

Barcelona 15.—Interior, 57'58; exterior, 58'72.

Madrid 15 (6 tarde)—4 por 100, contado, 57'55; fin de mes, 57'50; exterior, 57'90; amortizable, 76'00; Cubas, 88'50; Banco de España, 350.

El ayuntamiento ha aprobado las nuevas tarifas de consumos, cuya rebaja asciende á 4 585.860 pesetas.

Los círculos políticos se encuentran esta tarde desanimados, hablándose solamente de la cuestion electoral y de los descubrimientos hechos por el gobernador de Madrid, que se consideran de escasa importancia, censurándose á dicha autoridad por las prisiones inmotivadas á que ha dado lugar su obra.

Madrid 15 (8 noche)—El Sr. Pidal, sigue mejor; créese que el jueves saldrá para esta, El general Ros de Olano se encuentra completamente restablecido.

El día 20 se inaugurará el nuevo local del círculo democrático popular. Se invitará al acto á todos los jefes de las fracciones republicanas, que son presidentes honorarios, creyéndose, que de asistir, quedará hecha la coalicion.

Madrid 15 (12 noche)—No se ha celebrado consejo de ministros. Se verificará mañana y en él quedarán acordados varios nombramientos, entre ellos el de capitán general de Cuba. Es posible que tambien se acuerde de la fecha de disolucion.

Existen grandes disgustos en el Círculo liberal, por negarse á pagar los moretistas la cuota de entrada. El Sr. Sagasta ha propuesto una fórmula conciliatoria, que seguramente al presentarse en sesion, dará lugar á disgustos.

Madrid 16.

Deuda interior perpétua.....	57'60
Amortizable.....	76'02
Billetes hipotecarios de Cuba...	88'50

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Veracruz, 1.622 ts., c. Chaquet, de Havre con azúcar.

LA CONSTANTE LIQUIDACION
de la
calle de la Compañía, núm. 20,
SANTANDER.

**¡¡ACONTECIMIENTO COMERCIAL!!
NADIE MAS BARATO.**

En un mes se han de vender todas las existencias.

- Se saldan. Las lanas doble ancho que vendiamos á 7 rs. hoy se dan á 3 id.
- Se saldan. Las lanas doble ancho que vendiamos á 8 rs. hoy se dan á 4 3/4 id.
- Se saldan. Los merinos de colores que vendiamos á 6 rs. hoy se dan á 4 1/2.
- Se saldan. Los merinos negros que vendiamos á 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14, 16 y 18 rs. hoy 2 rs. más baratos.
- Se saldan. Los yutes para portiers 15 por 100 más baratos.
- Se saldan. Los pañuelos de hilo, jareton, que vendiamos á 32 rs. hoy se dan á 28 id. la docena.
- Se saldan. Las retortas anchas para sábanas, y estrechas, se les ha bajado 10 por 100.
- Los paños y lanillas han sufrido notable variacion en los precios, y todo lo existente, por ser nuestro objeto vender las crecidas existencias en el plazo de

UN MES.

NOTAS.

PRECIO FIJO.

Horas de despacho, las de costumbre.
No se abre los días festivos.

ACUDID:

calle de la Compañía, núm. 20,
donde vereis la verdad del anuncio. 3-1

Se necesitan vendedores para este periódico. Dirigirse á la administracion.

CRÉDITOS DE BANCO sobre tenedores á favor de Comerciantes y embarcadores, y anticipos sobre consignaciones de productos. Pueden arreglarse por medio de los infrascritos.—Comision arreglada.
H. LAWRENCE & C.—74, Little Britain.
LONDON E. C. m. s. 25-17

DOÑA MÓNICA GOMEZ,
cajon núm. 18, de la Plaza de Atarazanas, vende Jamon asturiano, á 7 rs. libra.
Tocino del país, á 28 y 30 cuartos.
Salchichas, á 4 rs. libra. 15-14

UN PROFESOR

de primera enseñanza superior prepara para examen de título á las aspirantes al magisterio, mediante una módica retribucion.—Cuesta de Gijón, 14, 4.º 8-7

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y COMPANIA).

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS: De Barcelona los dias 5 y 25. De Cadiz los dias 10 y 30. De Santander, el 20. De Coruña, el 21 de cada mes.

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO Y VERACRUZ.

Los que salen los dias 20 de Santander, 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compania Trasatlantica, en combinacion con el ferro carril de Panama y lineas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panama a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panama a Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Seguros.—La Compania, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor

VERACRUZ,

es el destinado a salir de Santander el 20 de Febrero.

Más informes en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y compania, Muelle, 36.

JOYA ESPAÑOLA NOTABLE MEDICAMENTO AGUAS DE CARABAÑA. AGUAS DE CARABAÑA purgantes depurativas. AGUAS DE CARABAÑA para el estomago, higado y vientre. AGUAS DE CARABAÑA para las herpes, escrófulas y sífilis. AGUAS DE CARABAÑA tónicas, aperitivas, reconstituyentes. autoridades oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias nacionales de Medicina, de instruccion y venta en las naciones de Europa y América; recomendadas por todos los Centros Médicos del mundo donde han sido conocidas. Unicas de su especie. HAN OBTENIDO CINCO MEDALLAS DE ORO Y DIPLOMAS DE HONOR. Se entrega ó remite gratis a todos los que la soliciten de la última Memoria científica, en la que aparecen las manifestaciones de cien notables medicos que certifican la extraordinaria importancia y múltiples aplicaciones de estas preciosas Aguas, haciéndose constar tambien en la misma por medicos, quimicos e ingenieros, que no tienen analogia, parecido ni semejanza con ninguna otra agua en uso, ni por sus resultados medicinales, ni por su composicion analitica, ni por su nacimiento ó modo de presentarse. El público debe prevenirse, no aceptando ninguna otra agua ó producto como sucedanea, parecida ó semejante, si no quiere exponerse a obtener resultados opuestos a los que se proponga. Sus aplicaciones son numerosas, generales; a todos interesa conocerlas; es la naturaleza que las fabrica y las presenta; a ella corresponde todo elogio é importancia. Se halla en todas las farmacias y droguerías. Depósito general: R. J. CHAVARRI. 83, Atocha, 83. — MADRID. Depósitos en Santander: Farmacias de los Sres. D. Manuel Rodriguez Jimenez, José de la Vega, D. Antonio Gomez Marañon, D. Leopoldo Hontañon, D. Crispino Ordoñez, Droguerías de N. Porrúa é Hijo y D. Bernardo Saro. En Villacarriedo: D. Juan José Quintana. En Torrelavega: D. Joaquin Cacho y compania. 10m6

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO cura los padecimientos del estomago. Medicacion eficaz contra las afecciones del estomago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores informes dirigirse al autor. Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo; Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino. PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

CASUS CONSCIENTIÆ. (2.ª parte). Esta importantísima obra tan reclamada por los confesores y por las personas de recta conciencia para guiar y conducirse en medio de los errores liberales que han invadido todos los terrenos, acaba de completarse con la segunda parte que, recién publicada, ofrecemos hoy al público.—Véndese este 2.º tomo, así como el 1.º, á 20 reales en rústica en la Librería Católica, Puente, 16.

LA SANTA BIBLIA VULGATA LATINA

y su traduccion al español por el Ilmo. Dr. D. Félix Torres Amat, con notas de éste y del Ilmo. Padre Felipe Seoio de San Miguel, Cronologías del Rdo. P. Fidel Fita, S. J., Comentarios y vindicias.—Arreglada para la Biblioteca La Verdadera Ciencia Española, bajo los auspicios y aprobacion del Excmo. é Ilmo. Sr. doctor D. Jaime Catalá y Albosa, Obispo de Barcelona.

Esta obra se dá á luz desde el 1.º de Enero pasado, publicándose mensualmente un tomo de 400 páginas del tamaño que comunmente se emplea en las obras de consulta. En razon al mayor tamaño de los volúmenes, la obra, segun los calculos más aproximados, constará de ocho tomos en vez de doce, correspondiendo así el valor á 16 reales cada tomo en toda España.

Los que se suscriban directamente á la casa, anticiparán 48 reales como importe de los tres primeros tomos; recibidos los cuales podrán anticipar las cantidades que mejor les convenga á razon de 16 reales tomo. Los que se suscriban por medio de corresponsal, si fueran conocidos de la casa á la cual se dirijan, podrán prescindir del anticipo, abonando los 16 reales á medida que reciban cada uno de los tomos.

Saldrá el primer tomo en el mes de Enero próximo, cerrándose definitivamente la suscripcion en 15 de Febrero. Desde dicho dia se pagarán los tomos en rústica á 24 reales cada uno.

Puntos de suscripcion.—En la administracion de La Verdadera Ciencia Española, Barcelona, Angeles, 14, y en casa de los corresponsales. En Santander en la librería, é imprenta Católica de D. Juan Antonio Perez y comp.ª, Puente, 16.

MALTINA DE CARNICK. CEBADA, TRIGO Y AVENA GERMINADOS. El único Extracto de Malta conteniendo estos tres cereales. Un frasco de Maltina equivale (en poder digestivo) á 3 ó 5 frascos de cualquier extracto de Malta conocido. Valor digestivo, 30 veces su propio peso. «El Trigo y la Avena son especialmente ricos en elementos productores de gordura y de músculo. Liebig.» La Maltina aumenta tanto el peso como las carnes de las personas delgadas de naturaleza. Eficazmente recomendada para señoras delicadas, niños y criaturas débiles y demacrados, y para las madres durante la lactancia. Es muy grata al paladar y la toma sin dificultad la más tierna criatura. La Maltina es sin igual contra la Tisis, Excrenacion, Debilidad General y Nerviosa, Indigestion, Estreñimiento y durante la convalecencia. La recetan y recomiendan todos los primeros medicos, y se usa en los principales hospitales. Analizada y aprobada por los más eminentes quimicos de Europa. En España, por el Dr. Codina-Linglin. Maltina con Pepsina y Pancreatina es el mejor remedio conocido contra la Dispepsia, Cólera Infantil y todas las enfermedades procedentes de una digestion defectuosa. Pocos casos resistirán la accion de esta eficaz preparacion. Maltina con Hipofosfitos es inestimable en casos de Tisis, Raquitis, Consunccion de los huesos y Neuralgia, así como en las afecciones de los Riñones. Malto-Yerbina es el remedio más eficaz para la Bronquitis, Tos, Constipados y Expectoracion difícil y el Asma. Maltina con Aceite de Hígado de Bacalao: forma por demás agradable y eficaz de administrar el Aceite de Hígado de Bacalao. Maltina con Hierro y Quina, ó con Hierro, Quina y Estricnina: un poderoso tónico nutritivo para la Debilidad General, etc. Maltina compuesta con Fósforo se adapta especialmente para cerebros debilitados y personas de ocupaciones sedentarias que adolecen de Laxitud general. Maltina con Alterantes es el remedio más eficaz en todas las condiciones viciadas de la Sangre, Escrófula, Clorosis, etc. DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS. Por mayor: SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, Barcelona. THE MALTINE MANUFACTURING COMPANY, LIMITED, LONDRES.

EMULSION ANGULO

ACEITE PURO HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS. Cura la tisis, escrofulosa, raquitismo, catarros crónicos, debilidad general, Es de sabor agradable y preferido á cuantos existen. 10 reales frasco, Vitoria, farmacia del autor.—Santander, farmacia de D. José de la Vega, y principales farmacias. 4m2

La Peptona. ¿Que nombre tan científico dado á una cosa tan vulgar! ¿Abriais puesto en duda que hicieseis la Peptona como Sancho Pança hacia la prosa? Sin embargo nada es más cierto. El chocolate que tomáis por las mañanas, las chuletetas que coméis á medio dia y la comida por la tarde, no son, despues de seis horas de digestion, mas que la Peptona de la que recibimos el vigor y la salud; todas las fuerzas de la economia se ponen á contribucion para producir este precioso fluido, sin embargo mas de un estomago sucumbe á tal faena porque malos condimentos son la vida febril que nos arrastra, la anemia y la consunccion que nos persigue. Mr DEFRESNE, farmacéutico distinguido, se ha propuesto dar auxilio al estomago y lo ha conseguido completamente pues, en virtud de la accion disolvente, que la Pancreatina ejerce sobre la carne de buey, el prepara enormes cantidades de Peptona y las mezcla con un vino generoso. El ha hurtado al Olimpo su ambrosia, su nectar. El VINO DE PEPTONA DEFRESNE, tónico y reconstituyente, completa la alimentacion de las personas debilitadas ó enfermas en las que produce verdaderas resurrecciones. En Santander, Sra. Viuda de Ruperto Isasi.—D. Manuel Rodriguez Jimenez.—D. Bernardo R. Saro.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustiniano, con notas del P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma órden. — 10 reales. Masonismo y catolicismo, por D. Félix Sardá y Salvany. Tratado de la organizacion de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino. — 8 rs. Conferencias acerca de las relaciones entre la razon humana y la fé católica, por el P. T. Cámara. El nihilista español, por el doctor Sáliva. Segunda parte de la Guia de Quintas y del Manual del reclutamiento y reemplazo del ejército, ajustado á la ley de 11 de Julio de 1885, por D. Eusebio Freixa y Rabasó. — 13.ª edicion. — Su precio, 4 pesetas. Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, Obra laureada con el primer premio en el certamen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales. Manual de reclutamiento y reemplazo del ejército y de la armada, por don Eusebio Freixa y Rabasó. — 3.ª edicion económica. — Su precio 2'50 pesetas. Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la órden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo. — 24 reales.

OBRAS NUEVAS que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16. Analogías entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás Rodriguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certamen teresiano de Salamanca. — 6 reales. Elementos de Ética general por el P. José Mendive, de la Compania de Jesús. — 10 reales. Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compania de Jesús. — 14 reales.

AMONTILLADO TRAFALGAR Legítimo de Jerez de la Frontera 16 reales botella, por docenas á 160. Unico depósito en el establecimiento de vinos, aguardientes, licorosos, mestibles del sobrino de Prudencio Fernandez Regatillo, calle de...

D. VICENTE DEL VILLAR Médico-cirujano dentista, Afaraxos 6. principal, izquierda. Consultorio médico-quirúrgicas. Operaciones de boca. Dentaduras artificiales, extractos y orificaciones. Precios económicos.

El niño amante de la Virgen POR EL P. MANUEL LASALETA, de la COMPANIA DE JESUS.

Devocionario sumamente útil para los niños. Se vende en la librería Católica de Puente, 16, á 25 céntimos de precio uno y 70 reales el 100.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ 2 - Carbajal - 2 Almacén de yeso, cal hidratar, demás materiales de construcción. Tabla de Francia en todos los anchos.—Fajos parra cielos rasos. Merced á su fábrica movida al vapor. Puede servir el yeso con toda pureza y economía.—Su buen servicio permite tener la cal hidratar siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas lámparas de mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paredes.

LA SAGRADA FAMILIA Revista quincenal con grabados dedicada á las familias cristianas y consagrada á Jesús, María y José. Con aprobacion de la autoridad eclesiástica. 12 reales al año suscribiéndose directamente en la administracion de esta Revista. Ronda de San Pedro ó en la librería y tipografía catalana, Pino, 5, Barcelona.—Suscribiéndose por medio de corresponsal, 14 rs. Cuba y Puerto-Rico, directamente 16 rs.—Filipinas, América y extranjero, id., 20 rs.

DEVOCIONARIOS MANUALES por los Padres de la Compania de Jesús. A 2 y 3 reales. DEVOCIONARIOS ESCOGIDOS por los mismos Padres, á 8, 12 y 16. — Se venden en la Librería Católica de Puente, 16.

ATENCION. El charlatanismo social por el R. P. FELIX, de la Compania de Jesus.

EL NUEVO TESTAMENTO Y LECCIONES DE HISTORIA SAGRADA por el Presbítero Licenciado D. FERMIN BAIGORRA, ex-profesor de Religion y Moral en la Escuela Normal de Maestros de Logroño. [Obras aprobadas por la autoridad eclesiástica y declaradas de texto real órden de 13 de Abril de 1883.] Se venden en Santander en la imprenta y Librería Católica de la Verdad, Puente, 16, al precio de 3 pesetas los dos juntos.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces. Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundados de la Compania de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compania. Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

A las personas de buen gusto Vinos soleras de Jerez y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados. MUELLE, 25, ESCRITORIO. Imprenta Católica, Puente, 16.